· Обмен веществ и энергии в живых системах
Начнем с простых примеров из части А:
[image: вопрос ЕГЭ по обмену веществ]
Вопрос №1
Вопрос кажется очень страшным.  Много понятий. Но, как это часто встречается в биологии, надо просто сделать перевод всех слов.
· Облигатный — обязательный  (например, обязательные условия существования;
· Аэроб — организмы, которым для жизни нужен кислород; приставка «аэро»=воздух, кислород.
· Анаэроб — наоборот, организмы, которым кислород не нужен; приставка «ана» — отрицание.
Облигатный аэроб — организм, которому ОБЯЗАТЕЛЬНО нужен кислород для жизни! (мы с вами очень подходим под это определение)
Облигатный анаэроб — ему НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ не нужен кислород! (некоторые бактерии)
· Факультативный — необязательный, т.е. может и так и эдак
С определениями разобрались. Теперь вопрос — у какого организма катаболизмпротекает в 3 этапа? Т.к. как минимум один этап в энергетическом обмене требует присутствия кислорода, то нам подходит Облигатный аэроб!
Вопрос №2
Очень коварный вопрос!
Все знают, что процесс брожения означает присутствие бактерий. Но здесь есть важно дополнительное условие: «при недостатке кислорода»! Так вот молочная кислота при недостатке кислорода образуется в организме животных!
Давайте теперь рассмотрим вопросы части В:
[image: вопрос части B]
Итак, в каком виде глюкоза попадает в организм?
1. В виде пищи (полисахариды), значит, сначала — Г — расщепление полисахаридов до моносахаридов;
2. Затем глюкоза расщепляется до пировиноградной кислоты — Б; 
3. При этом образуется 2 молекулы АТФ — Д;
4. После этого пировиноградная кислота распадается до конца — В;
5. Итого выделяется много энергии — 36 АТФ — А.
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Ответ: пластический обмен — это СИНТЕЗ. Значит, вариант 3) из простого — аминокислот, синтезируется более сложное — белки.
Вопрос части С:
[image: вопрос части С]
1. Сначала надо дать определение самого процесса обмена веществ:

Обмен веществ (метаболизм) составляет сущность жизнедеятельности любого организма. В процессе обмена веществ между организмом и внешней средой организм усваивает питательные вещества, подвергает их химической переработке и использует для энергетических и пластических целей. В организм из внешней среды поступают кислород, вода, минеральные соли, органические вещества, витамины. В клетках тела происходят химические процессы – усвоение веществ, их окисление и распад с выделением энергии.
2. Дать определения энергетического и пластического обмена по отдельности:

Пластическим обменом называется процесс усвоения веществ из внешней среды и образования из них более сложных, присущих организму органических веществ. При этом происходит расход энергии.
Энергетический обмен – процесс распада сложных веществ на более простые с выделением энергии.
3. Рассказать о взаимосвязи этих видов обмена веществ:

В живом организме оба процесса протекают параллельно и неотделимо друг от друга. В ходе пластического обмена поглощается часть энергии, выделяемой в результате энергетического обмена. В ходе энергетического обмена распадаются те вещества, образовавшиеся во время пластического обмена. Энергия, которая высвобождается при энергетическом обмене, обеспечивает жизнедеятельность организма.
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B mponiecce miacTiecKkora 0fMeHa B K7TKAX TeTa TeoBeKa

1) Gotee cl0xATIe YTIEROXH IPERPAUIAIOTCS B MeHEE CIOAHIHIE,
2) WS TPEBPAIAOTC B TIMIIEPHN W ATIDHELE KUCJOTEL,

3) m avmmoxncn0T CTeanpyIOTEs Gemcn,

4) yraemoms macps oxmemTOTER
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B 4em sak/toHaeTCA B3aW M OCBASH NAAcTUHECKOro U
SHeEpreTMecKoro 0BMeHOB, sHaveHe obMena sewyecTs?
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1. ¥ KaKHX OPraHH3MOB B IDHCYTCTBHH KHC/IOPOJA KATAGOHIM NPOTEKaeT B
TPH STANa: NOIOTOBKTENsHBI, GECKHCIOPOLHBIA H KHCAOPOTHBIA?

1) oGnraTHsix a3poGoR

2) OBMKraTHEX 2Ha2POGoB

3) (baKyBTATHBHbIX aHZ5POGOB NIPH HEXOCTATKe KHCIOPOLA

4) BeeX MepeuHC/eHHbX
2. B KieTKaX KaKHX OPTAHHIMOB TIPH HEAOCTATKE KHC/I0POAA NIPOTEKET Mo~
ounoKHCI0E GpoXee?

1) RpoxoKeit 2) pactenuit 3) KHBOTHBIX 4) svpyeor
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3. Yeranosute, B KAKOH N0C.1€10BaTELHOCTH MPOHCXOAINT NOJIHOE OKHC/IEHHE
MOJEKYJIH TIOKO3HL.

A) o6pasosanie 36 mosexys ATd

B) paciuerienke [1i0ko3bl 0 TPOBHHOPAAHOR KHCAOTS!

B) OKHe.eHHE THPOBHHOTPATHOF KHCAIOTHI 110 YTIEKHCIONO T23a H BOAbE

T) paciuienieke OIHCAXaPHAOB 110 MOHOCAXAPHIIOB

I1) o6pasosanne imyx monexya AT
Orser:





